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Важнейшым правадніком сацыялістычнай мадэрнізацыі на тэрыторыі Беларусі 
стала БССР як савецкая форма беларускай дзяржаўнасці. Пры гэтым станаўленне і 
развіццё БССР у многім было абумоўлена знешнепалітычнымі ўмовамі. Яны паспрыялі 
абвяшчэнню БССР ва ўмовах польска-савецкай вайны, яе ўмацаванню як дзяржавы пасля 
заключэння Рыжскага міру. 
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Важнейшим проводником социалистической модернизации на территории Бела-
руси стала БССР как советская форма белорусской государственности. При этом ста-
новление и развитие БССР во многом было обусловлено внешнеполитическими усло-
виями. Они способствовали провозглашению БССР в условиях польско-советской 
войны, ее укреплению как государства после заключения Рижского мира. 

 

Ключевые слова: БССР; международные отношения; социалистическая модер-
низация; Рижский мир; «укрупнение» БССР. 
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The most important conductor of socialist modernization on the territory of Belarus was 
the BSSR as a Soviet form of Belarusian statehood. At the same time, the formation and 
development of the BSSR was largely due to foreign policy conditions. They contributed to 
the proclamation of the BSSR in the conditions of the Polish-Soviet war, its strengthening as a 
state after the conclusion of the Riga Peace. 

 

Keywords: BSSR;international relations; socialist modernization; Riga Peace; BSSR 
“enlargement”.  

 

Усталяванне савецкай улады ў Беларусі азначала пачатак новага, са-
цыялістычнага, этапу мадэрнізацыі на яе тэрыторыі. Правадніком са-
цыялістычных пераўтварэнняў стала савецкая форма беларускай 
дзяржаўнасці ў выглядзе БССР. Яе развіццё шмат у чым вызначала змест, 
метады, тэмпы сацыялістычных пераўтварэнняў на беларускіх землях. У 
сваю чаргу працэс савецкага дзяржаўнага будаўніцтва ў Беларусі ў значнай 
ступені залежаў ад знешнепалітычных умоў. У дадзеным артыкуле пас-
таўлена мэта вызначыць у якой ступені міжнародныя ўмовы ўплывалі на 
працэс станаўлення і развіцця БССР як дзяржаўнага ўтварэння, у рамках 
якога ў Беларусі праходзіў працэс сацыялістычнай мадэрнізацыі. 

Ужо першае абвяшчэнне БССР было ў значнай ступені абумоўлена 
міжнароднай сітуацыяй, якая складвалася ва Усходняй Еўропе на мяжы 
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1918–1919 гг. Бальшавікі разглядалі БССР як прастору для тэрытарыяль-
ных саступак Польшчы з мэтай пазбегнуць з ёй ваеннага канфлікту ў той 
момант. Ва ўмовах складанай сітуацыі на франтах Грамадзянскай вайны 
ўраду У. Леніна не патрэбны быў яшчэ адзін, польскі, фронт. У сувязі з 
гэтым Масква гатовая была ісці на значныя тэрытарыяльныя саступкі Поль-
шчы. Але, зыходзячы з вопыту Брэсцкага міру, за кошт тэрыторый, якія 
фармальна не з'яўляліся расійскімі. Прадстаўнік ЦК РКП(б) у Беларусі 
А. Іофе на пасяджэнні Цэнтральнага бюро КП(б)Б 22 студзеня 1919 г. за-
явіў, што прэтэнзіі польскага імперыялізму могуць быць вырашаны дыпла-
матычным шляхам, для чаго было неабходна, каб Польшча сутыкнулася з 
буферамі і для чаго стваралася Беларуская ССР. Далей ён адзначыў, што 
«неадкладнае ўключэнне Беларускай Рэспублікі ў Савецкую Расію на пра-
вах федэрацыі знішчае ўсе выгады ад стварэння буфераў – рэспублік, таму 
што тады ўсе перамовы вядуцца цэнтральным урадам, гэта значыць, самой 
Расіі давядзецца непасрэдна прымаць у іх удзел». На пасяджэнні ЦК КП(б) 
Літвы і Беларусі 5 красавіка А. Іофе заявіў, што «за мір з Антантай можна 
аддаць Літву і Беларусь» [2, с. 205, 265].  

Міжнародныя ўмовы шмат у чым абумовілі рашэнне ЦК РКП(б) ад 
16 студзеня 1919 г. перадаць Смаленскую, Віцебскую і Магілёўскую гу-
берні са складу Савецкай Беларусі ў склад РСФСР. Рыхтуючыся да магчы-
мых саступак Польшчы за кошт беларускіх тэрыторый, бальшавікі палічылі 
неабходным падстрахавацца, каб гэтыя саступкі не апынуліся празмер-
нымі. У выпадку патрабавання Польшчы аб саступцы ўсіх беларускіх 
зямель прэтэнзіі на Магілёўскую і Віцебскую губерні маглі быць адхіле-
ныя, бо яны станавіліся часткай Расіі. У. Ленін адзначаў, што Беларуская 
Рэспубліка патрэбна пастолькі, паколькі яна мяжуе з іншымі краінамі. Па-
колькі Смаленск, Віцебск і Магілёў не мяжуюць, то іх можна выключыць 
са складу БССР [2, с. 209]. Відавочна, што міжнародныя ўмовы спрыялі аб-
вяшчэнню БССР, а затым значнаму памяншэнню яе тэрыторыі. 

Заключэнне савецка-літоўскага дагавора 12 ліпеня 1920 г. фіксавала 
ліквідацыю ССРЛіБ. Дагавор вызначаў усталяваную ім мяжу як мяжу 
паміж Літвой і Расіяй [7, с. 29]. Але фактычна ў тыя ж дні шмат у чым пад 
уплывам міжнародных умоў Масква вярнулася да пытання аб аднаўленні 
беларускай дзяржаўнасці ў савецкай форме. Ва ўмовах паспяховага наступ-
лення Чырвонай арміі на польскім фронце для бальшавікоў зноў актуаліза-
валася задача распаўсюджвання сацыялістычнай рэвалюцыі на краіны 
Еўропы. Беларусь у сілу свайго геаграфічнага становішча ператваралася ў 
важны плацдарм і калідор для прасоўвання рэвалюцыі на захад. Ва ўмовах 
руху Чырвонай Арміі па тэрыторыі Беларусі для бальшавіцкага кіраўніцтва 
важнай станавілася задача забяспечыць падтрымку савецкім войскам з боку 
мясцовага насельніцтва. Як вынікае з матэрыялаў пасяджэння палітбюро 
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ЦК РКП(б) 4 мая 1920 г., лідары Савецкай Расіі ўсведамлялі, што сярод бе-
ларускага насельніцтва атрымала распаўсюджванне ідэя стварэння ўласнай 
нацыянальнай дзяржавы [14, с. 22]. Аднаўленне Савецкай Беларусі дазва-
ляла бальшавікам прадставіць Чырвоную армію ў вачах польскага і іншых 
народаў, на землі якіх яна магла ўступіць, як вызваліцеля прыгнечаных на-
цый, як гэта адбылося з беларусамі, якія атрымалі сваю дзяржаўнасць, а не 
носьбітам расійскага імперыялізму ў новых умовах. Як указвалася ў да-
кладной запісцы ЦБ КП(б)Б у ЦК РКП(б) «Аб тэрыторыі БССР» у красавіку 
1923 г., «у перыяд стварэння Савецкай Беларусі пераважную ролю адыгры-
валі моманты міжнароднай палітыкі – неабходна было ў процівагу імпе-
рыялістычным імкненням Польшчы і жаданням беларускага кулацтва ар-
ганізаваць буржуазную Беларускую Рэспубліку пад абаронай Польшчы, су-
працьпаставіць Рабоча-Сялянскую Беларусь» [5, с. 191]. 

З пачаткам мірных перагавораў з Польшчай у жніўні 1920 г. БССР ака-
залася патрэбнай бальшавікам як элемент у дыпламатычнай «гульні» з па-
лякамі, каб прадстаўляць яе як факт рэалізацыі беларусамі права на са-
мавызначэнне і супрацьдзейнічаць тым самым польскім планам «буфе-
рызму». БССР патрэбна была Маскве і як альтэрнатыва БНР. 16 верасня ў 
лісце кіраўніку савецкай дэлегацыі ў Рызе А. Іофе наркам замежных спраў 
РСФСР Г. Чычэрын адзначыў неабходнасць паскорыць прыезд У. Ігна-
тоўскага ў Рыгу на той выпадак, калі, магчыма, польскі бок паставіць пы-
танне аб прызнанні незалежнасці Беларусі. Тады можна было б прадставіць 
Савецкую Беларусь як ужо існуючую незалежную беларускую дзяржаву [1, 
с. 204]. Пасля падпісання прэлімінарнага міру расійскае кіраўніцтва лічыла 
неабходным захаванне БССР як фармальна самастойнай рэспублікі. 3 ліста-
пада 1920 г. Г. Чычэрын пісаў у палітбюро: «Неабходна, аднак, падкрэс-
ліваць, што як Украіна, так і Беларусь не ўваходзяць у склад РСФСР. Для 
барацьбы супраць польскага буферызму гэтую сістэму трэба праводзіць з 
найвялікшай паслядоўнасцю». У гэтым духу быў вытрыманы Дагавор аб 
ваенным і гаспадарчым саюзе паміж РСФСР і БССР ад 16 студзеня 1921 г. 
[9, с. 214, 243]. 

18 сакавіка 1921 г. у Рызе быў падпісаны мірны дагавор паміж РСФСР 
і УССР, з аднаго боку, і Польшчай – з другога. У арт. 2 дагавора гаварылася, 
што бакі «паводле прынцыпу самавызначэння народаў, прызнаюць неза-
лежнасць Украіны і Беларусі». Далей гаварылася пра ўсходнюю мяжу 
Польшчы з Расіяй, Беларуссю і Украінай. Тым самым прызнавалася 
дзяржаўная граніца БССР на заходнім напрамку. Баларусь фігурыравала і ў 
арт. 3, паводле якога Польшча адмаўлялася на карысць Украіны і Беларусі 
ад усялякіх правоў і дамаганняў на землі, што размяшчаліся на ўсход ад 
усталяванай граніцы [7, с. 618–619]. Гэтыя палажэнні Рыжскага дагавора 
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азначалі, што БССР фармальна набывала статус суб’екта міжнародных ад-
носін. Важным для ўмацавання савецкай формы беларускай дзяржаўнасці 
было і палажэнне Рыжскага дагавора, якое прадугледжвала ўстанаўленне 
дыпламатычных адносін паміж РСФСР, УССР і БССР, з аднаго боку, і 
Польшай – з другога [8, с. 542–543].  

Пасля заключэння Рыжскага дагавора паміж Савецкай Расіяй і Поль-
шчай працягвалася барацьба за дамінаванне ва Усходняй Еўропе. Гэта пры-
мушала Маскву ў дачыненні да БССР праводзіць палітыку, у аснове якой 
была ідэя надання трываласці БССР як увасабленню беларускай нацыяна-
льнай дзяржаўнасці. І. Сталін і Г. Чычэрын яшчэ з канца 1920 г. прапа-
ноўвалі надаць беларускі характар БССР [4, с. 98, 99]. У лісце Г. Чычэрына 
ў ЦК РКП(б) ад 30 снежня 1920 г. адзначалася: «Мы павінны ісці насустрач 
самастойнай плыні ў Беларусі, бо ў адваротным выпадку іншыя ёю авало-
даюць» [3, c. 258]. У тагачаснай сітуацыі «іншымі», хто мог паставіць пад 
свой кантроль беларускі нацыянальны рух, была ў першую чаргу Польшча. 
Названыя вышэй абставіны далі штуршок працэсу надання нацыянальнага 
характару беларускай савецкай дзяржаўнасці. Сведчаннем такой палітыкі 
Масквы па беларускім пытанні стала выступленне І. Сталіна на Х з’ездзе 
РКП(б). Ён адверг тэзіс аб тым, што камуністы штучна насаджаюць бела-
рускую нацыянальнасць, і заявіў аб існаванні самастойнага беларускага 
народа і яго мовы [6, c. 611]. 

Важным для правядзення сацыялістычнай мадэрнізацыі на тэрыторыі 
Беларусі было не толькі захаванне БССР як формы беларускай нацыяналь-
най дзяржаўнаці, але і тое, што пачалі мяняцца прыярытэты савецкай знеш-
няй палітыкі. Паступова на першы план выходзіла задача стварыць 
максімальна спрыяльныя ўмовы для эканамічнага аднаўлення савецкіх рэс-
публік. Да канца 1919 г. Савецкая Расія дабілася рашаючых поспехаў у ба-
рацьбе з «белым» рухам і ў той жа час стала відавочна, што спадзяванні 
бальшавікоў на хуткую сусветную рэвалюцыю не спраўдзіліся. У такой 
сітуацыі першасная ўвага стала надавацца эканамічнаму аднаўленню 
краіны, без чаго немагчыма было ўмацаванне савецкай улады. У. Ленін ў 
верасні 1920 г. адзначаў, што Савецкая Расія гатова была пайсці на нявы-
гадны мір з Польшчай, бо лічыла гаспадарчую работу больш важнай, чым 
ваенныя поспехі ў справе вызвалення Беларусі і Украіны [12].  

Пасля заключэння Рыжскага дагавора савецкі ўрад імкнуўся да 
нармалізацыі адносін з капіталістычнымі краінамі дзеля гаспадарчага 
аднаўлення краіны. На Х з'ездзе РКП(б) адзначалася, што «магчымасць но-
вых, заснаваных на дагаворах і пагадненнях, адносін паміж Савецкай Рэс-
публікай і капіталістычнымі краінамі павінна быць выкарыстана, у першую 
чаргу, для ўзняцця прадукцыйных сіл Рэспублікі, для паляпшэння ста-
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новішча галоўнай прадукцыйнай сілы – рабочага класа» [6, с. 611]. Эка-
намічная дамінанта ў савецкай знешняй палітыцы праявілася і ва ўмовах 
падрыхтоўкі да Генуэзскай канферэнцыі. У лютым 1922 г. Г. Чычэрын 
пісаў У. Леніну: «Нашу знешнюю палітыку мы пастаянна характарызуем 
як вытворчую палітыку, якая ставіць сабе за мэту спрыяць росту вытвор-
часці ў Расіі» [13, с. 45]. Новыя тэндэнцыі ў савецкай знешняй палітыцы 
павінны былі паспрыяць гаспадарчаму аднаўленню савецкіх рэспублік. 

Савецка-польскім супрацьстаяннем на беларускіх землях шмат у чым 
вызначалася палітыка Савецкай Расіі ў адносінах да БССР. Гэта датычыцца 
і такога важнага для развіцця беларускай дзяржаўнасці патання як вяртанне 
ў склад БССР усходніх этнічных беларускіх тэрыторый. 1 лютага 1921 г. у 
бюро КП(б)Б паступіла запіска за подпісам 32 камуністаў Беларусі, у якой 
ставілася пытанне аб далучэнне да БССР тэрыторый на ўсходзе. Яе скла-
дальнікі лічылі, што вяртанне беларускіх усходніх земляў у склад БССР 
яшчэ больш умацуе варожасць беларускіх працоўных мас у адносінах да 
буржуазнага ладу Польшчы і адначасова будуць ліквідаваны папрокі ў ад-
рас савецкай улады ў гвалтоўнай русіфікацыі. Такія дзеянні будуць садзей-
нічаць умацаванню аўтарытэту новай улады, стварэнню ўзорнай БССР як 
далёка высунутага на захад фарпоста сусветнай пралетарскай рэвалюцыі. 
Таксама прадугледжвалася рашэнне комплексу праблем, звязаных з развіц-
цём нацыянальнай культуры, адукацыі, надання беларускай мове 
дзяржаўнага статуту [11, с. 141–142, 143].  

Кіраўніцтва БССР і далей, каб дабіцца вяртання ў склад рэспублікі 
ўсходніх беларускіх тэрыторый, прыводзіла аргументы, звязаныя з 
міжнародным становішчам. У запісцы НКЗС БССР ад 15 верасня 1922 г. 
гаварылася: «Паколькі Беларусь будзе прадстаўляць з сябе дзяржаву, якая 
па свайму геаграфічнаму і палітычнаму значэнню можа быць супрацьпас-
таўлена такім дзяржавам, як Літва, Латвія ці Польшча, пастольскі яна 
з’яўляецца ў той жа час магутным прыцягальным цэнтрам для замежнай 
Беларусі» [9, с. 324]. Ідэя аб міжнародным значэнні «ўзбуйнення» БССР ут-
рымліваецца і ў дакладной запісцы ЦБ КП(б)Б «Аб тэрыторыі БССР» у кра-
савіку 1923 г. [10, с. 32]. Пры прыняцці рашэння аб другім «узбуйненні» 
БССР праблема адносін з Польшчай таксама мела важнае значэнне. У лiсце 
сакратара ЦК КП(б)Б А. Крыніцкага ў кaмiciю палiтбюро па пытаннi 
пашырэння граніц БССР ад 14 жніўня 1926 г. адзначалася, што асноўны ра-
шаючы аргумент за пашырэнне граніц БССР у бліжэйшы час вызначаецца 
палітыкай Польшчы. Выказвалася апасенне, што рэформы, якія ў адносінах 
да нацыянальных меншасцяў плануе правесці Ю. Пілсудскі, атрымаюць 
падтрымку з боку правых беларускіх арганізацый і «вагаючыхся элемен-
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таў» у Польшчы. Адзначалася, што частка інтэлігенцыі нават у БССР пачы-
нае вагацца і бачыць у палітыцы Пілсудскага шлях да рашэння беларускага 
пытання [10, с. 220]. 

Як бачна, такія напрамкі палітыкі Масквы ў дачыненні да БССР, як 
беларусізацыя, «узбуйненне», якія ў значнай ступені вызначалі змест са-
цыялістычнай мадэрнізацыі на тэрыторыі Беларусі, у многім былі абу-
моўлены міжнароднымі абставінамі. 
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